

Domanda **1**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**La motivazione costituisce a norma della l. n. 241/1990 uno degli elementi della struttura formale del provvedimento amministrativo. A tale riguardo è corretta la seguente affermazione:**

- a. La motivazione non è richiesta per gli atti concernenti l'organizzazione amministrativa
- b. Ogni provvedimento amministrativo, compresi quelli concernenti l'organizzazione amministrativa, lo svolgimento dei pubblici concorsi ed il personale, deve essere motivato
- c. L'art. 3 della L. 241/1990, dispone che tutti i provvedimenti amministrativi, compresi gli atti a contenuto generale, devono essere motivati

La risposta corretta è: Ogni provvedimento amministrativo, compresi quelli concernenti l'organizzazione amministrativa, lo svolgimento dei pubblici concorsi ed il personale, deve essere motivato

Domanda **2**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Cosa si intende con il termine <<decentramento amministrativo>>?**

- a. Il trasferimento di funzioni da un organo dello Stato ad organi periferici
- b. Il trasferimento di funzioni da organi periferici allo Stato
- c. Il trasferimento di risorse finanziarie dallo Stato a tutti gli organi periferici

La risposta corretta è: Il trasferimento di funzioni da un organo dello Stato ad organi periferici

Domanda **3**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**L'art. 9 del GDPR stabilisce che :**

- a. è sempre vietato trattare dati genetici, dati biometrici, dati relativi alla salute
- b. gli Stati membri possono mantenere o introdurre ulteriori condizioni con riguardo al trattamento di dati genetici, dati biometrici o dati relativi alla salute
- c. è sempre vietato trattare dati personali che rivelino l'origine razziale o etnica, le opinioni politiche, le convinzioni religiose o filosofiche, o l'appartenenza sindacale

La risposta corretta è: gli Stati membri possono mantenere o introdurre ulteriori condizioni con riguardo al trattamento di dati genetici, dati biometrici o dati relativi alla salute

Domanda **4**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Quale delle affermazioni che seguono è conforme al dettato dell'art. 36 del D.lgs 165/2001 in materia di procedure per il reclutamento del personale da parte delle PA?**

- a. Le amministrazioni pubbliche non possono avvalersi delle forme contrattuali flessibili previste dal codice civile e dalle altre leggi sui rapporti di lavoro nell'impresa
- b. Le PA possono avvalersi, tra l'altro, delle forme contrattuali flessibili previste dal codice civile e dalle altre leggi sui rapporti di lavoro nell'impresa, esclusivamente nei limiti e con le modalita' in cui se ne preveda l'applicazione nelle amministrazioni pubbliche
- c. A seguito della riforma introdotta dal D.lgs. n. 75 del 2017 le PA non possono piu' utilizzare i contratti di formazione e lavoro e i contratti di somministrazione di lavoro a tempo determinato

La risposta corretta è: Le PA possono avvalersi, tra l'altro, delle forme contrattuali flessibili previste dal codice civile e dalle altre leggi sui rapporti di lavoro nell'impresa, esclusivamente nei limiti e con le modalita' in cui se ne preveda l'applicazione nelle amministrazioni pubbliche

Domanda **5**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 162, comma 3, del d.lgs. 267/2000 e s.m.i., accertamenti di entrate e impegni di spesa:**

- a. Vanno eseguiti entro il 30 aprile dell'anno finanziario immediatamente successivo a quello in corso
- b. Possono essere eseguiti anche in conto dell'esercizio scaduto
- c. Vanno eseguiti entro il 31 dicembre dell'anno finanziario in corso

La risposta corretta è: Vanno eseguiti entro il 31 dicembre dell'anno finanziario in corso

Domanda **6**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 64 del D.lgs. 267/00, qualora un consigliere comunale assuma la carica di assessore nella rispettiva giunta:**

- a. Cessa dalla carica di consigliere all'atto dell'accettazione della nomina, ed al suo posto subentra il primo dei non eletti. Tale disposizione si applica solo nei comuni con piu' di 15000 abitanti
- b. Cessa dalla carica di consigliere all'atto dell'accettazione della nomina ed il suo posto resta vacante
- c. Conserva entrambe le cariche

La risposta corretta è: Cessa dalla carica di consigliere all'atto dell'accettazione della nomina, ed al suo posto subentra il primo dei non eletti. Tale disposizione si applica solo nei comuni con piu' di 15000 abitanti

Domanda **7**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Integrita', correttezza, buona fede, proporzionalita', obiettivita', trasparenza, equita' e ragionevolezza. Si tratta dei principi...**

- a. Che devono ispirare l'attivita' politica del sindaco
- b. Che stanno alla base della stesura del bilancio di previsione
- c. Sanciti dal codice di comportamento dei dipendenti pubblici e ai quali deve essere ispirata la loro condotta

La risposta corretta è: Sanciti dal codice di comportamento dei dipendenti pubblici e ai quali deve essere ispirata la loro condotta

Domanda **8**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Il sindaco puo' delegare e revocare in tutto o in parte le funzioni di ufficiale di anagrafe?**

- a. Si puo' delegarle e revocare in tutto o in parte le funzioni di ufficiale di anagrafe ad un assessore, al segretario comunale o ad impiegati di ruolo del comune ritenuti idonei
- b. No in quanto non è ufficiale d'anagrafe. Tali prerogative spettano solo ad un impiegato di ruolo del comune
- c. Si, puo' delegarle o revocarle solo al segretario comunale

La risposta corretta è: Si puo' delegarle e revocare in tutto o in parte le funzioni di ufficiale di anagrafe ad un assessore, al segretario comunale o ad impiegati di ruolo del comune ritenuti idonei

Domanda **9**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**I soggetti privati preposti all'esercizio di attivita' amministrative sono tenuti al rispetto dei criteri e dei principi dell'attivita' amministrativa di cui alla L. 241/1990?**

- a. Si', ad eccezione dei criteri di economicita' e trasparenza che sono propri solamente delle pubbliche amministrazioni
- b. No, i soggetti privati non sono tenuti al rispetto dei criteri e dei principi dell'attivita' amministrativa di cui alla suddetta legge
- c. Si' e con un livello di garanzia non inferiore a quello cui sono tenute le pubbliche amministrazioni

La risposta corretta è: Si' e con un livello di garanzia non inferiore a quello cui sono tenute le pubbliche amministrazioni

Domanda **10**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**In merito alle procedure di affidamento dei contratti pubblici, quale delle seguenti affermazioni e' corretta?**

- a. L'aggiudicazione non equivale ad accettazione dell'offerta
- b. L'aggiudicazione equivale ad accettazione dell'offerta
- c. L'offerta dell'aggiudicatario, una volta trasmessa alla stazione appaltante, è irrevocabile

La risposta corretta è: L'aggiudicazione non equivale ad accettazione dell'offerta

Domanda **11**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Stando alle disposizioni dell'art.'art. 149. del TUEL, quale delle seguenti affermazioni è da ritenersi non corretta?**

- a. La legge assicura agli enti locali potestà impositiva autonoma nel campo delle imposte, e delle tasse, con esclusione delle tariffe la cui determinazione spetta al Ministero delle finanze
- b. La legge riconosce ai comuni, nell'ambito della finanza pubblica, autonomia finanziaria fondata su certezza di risorse proprie e trasferite
- c. La legge assicura agli enti locali potestà impositiva autonoma nel campo delle imposte, delle tasse e delle tariffe

La risposta corretta è: La legge assicura agli enti locali potestà impositiva autonoma nel campo delle imposte, e delle tasse, con esclusione delle tariffe la cui determinazione spetta al Ministero delle finanze

Domanda **12**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Il reato di concussione puo' essere commesso**

- a. Da un pubblico ufficiale o incaricato di pubblico servizio
- b. Da chiunque
- c. Dal responsabile del procedimento amministrativo

La risposta corretta è: Da un pubblico ufficiale o incaricato di pubblico servizio

Domanda **13**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Il bilancio di previsione finanziario deliberato dagli enti locali e riferito ad almeno un triennio, comprende...**

- a. Solo le previsioni di competenza del primo esercizio del periodo considerato e le previsioni di competenza degli esercizi successivi
- b. Le previsioni di competenza e di cassa del primo esercizio del periodo considerato e le previsioni di competenza degli esercizi successivi
- c. Solo le previsioni di competenza e di cassa del primo esercizio del periodo considerato

La risposta corretta è: Le previsioni di competenza e di cassa del primo esercizio del periodo considerato e le previsioni di competenza degli esercizi successivi

Domanda **14**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 2 del Codice di comportamento dei dipendenti pubblici (DPR n. 62/2013), negli atti di incarico, nei contratti di acquisizioni delle collaborazioni, delle consulenze o dei servizi:**

- a. è facoltativo l'inserimento di un esplicito richiamo a determinati articoli del Codice di Comportamento
- b. devono essere inserite apposite disposizioni o clausole di risoluzione o decadenza del rapporto in caso di violazione degli obblighi derivanti dal Codice di comportamento
- c. non possono essere inserite apposite disposizioni o clausole di risoluzione o decadenza del rapporto in caso di violazione degli obblighi derivanti dal Codice di comportamento

La risposta corretta è: devono essere inserite apposite disposizioni o clausole di risoluzione o decadenza del rapporto in caso di violazione degli obblighi derivanti dal Codice di comportamento

Domanda **15**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Nel Regolamento UE 2016/679, (art. 7) l'interessato :**

- a. Può revocare il consenso in qualsiasi momento ma la revoca pregiudica la liceità del trattamento basata sul consenso prestato prima della revoca
- b. Può revocare il proprio consenso in qualsiasi momento
- c. Non può di revocare il consenso in qualsiasi momento

La risposta corretta è: Può revocare il proprio consenso in qualsiasi momento

Domanda **16**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 15 del D.lgs. 36/2023, le stazione appaltanti nominano il RUP:**

- a. Solo tra i dipendenti assunti a tempo indeterminato della stazione appaltante, esclusivamente in servizio presso l'unita' organizzativa titolare del potere di spesa
- b. Tra i dipendenti assunti anche a tempo determinato della stazione appaltante, preferibilmente in servizio presso l'unita' organizzativa titolare del potere di spesa
- c. Noralmente tra soggetti esterni all'amministrazione

La risposta corretta è: Tra i dipendenti assunti anche a tempo determinato della stazione appaltante, preferibilmente in servizio presso l'unita' organizzativa titolare del potere di spesa

Domanda **17**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 109 del D.lgs. 267/00, gli incarichi dirigenziali possono essere revocati in caso di inosservanza delle direttive del sindaco?**

- a. Si', come specificato dallo stesso articolo
- b. No, come specificato dallo stesso articolo
- c. Si', ma a tal fine è indispensabile una delibera di Giunta

La risposta corretta è: Si', come specificato dallo stesso articolo

Domanda **18**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**A norma della l. 190/2012 (art. 1, co. 8) il Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza presso il Comune, è anche competente ad adottare il Piano triennale per la prevenzione della corruzione?**

- a. No, l'organo di indirizzo adotta il Piano su proposta del Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza. Negli enti locali l'approvazione del Piano compete alla Giunta
- b. Si', in ogni caso
- c. No, il Responsabile propone il Piano per l'approvazione che compete al Consiglio

La risposta corretta è: No, l'organo di indirizzo adotta il Piano su proposta del Responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza. Negli enti locali l'approvazione del Piano compete alla Giunta

Domanda **19**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**A norma dell'art. 41 del DPR 445/2000 e ss.mm.ii., quale di questi certificati rilasciati dalla PA ha validita' illimitata?**

- a. Certificato di iscrizione nelle liste elettorali
- b. Certificato di cittadinanza
- c. Estratto dell'atto di morte

La risposta corretta è: Estratto dell'atto di morte

Domanda **20**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Quali sono gli atti amministrativi tipici con cui i dirigenti assumono le decisioni necessarie per realizzare gli obiettivi stabiliti dagli indirizzi e dalle programmazioni dell'ente?**

- a. le ordinanze gestionali
- b. le deliberazioni
- c. le determinazioni

La risposta corretta è: le determinazioni

Domanda **21**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**A norma della L. 241/1990, i portatori di interessi pubblici possono intervenire nel procedimento amministrativo?**

- a. Sì, lo prevede espressamente l'art. 9 L. n. 241/1990, in quanto potenzialmente destinatari degli effetti pregiudizievoli del provvedimento
- b. No, in quanto non destinatari della comunicazione obbligatoria di avvio del procedimento
- c. No, nel procedimento possono intervenire solo i destinatari diretti del provvedimento finale

La risposta corretta è: Sì, lo prevede espressamente l'art. 9 L. n. 241/1990, in quanto potenzialmente destinatari degli effetti pregiudizievoli del provvedimento

Domanda **22**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 14 della Legge 241/1990, qualora sia opportuno effettuare un esame contestuale di vari interessi pubblici coinvolti in un procedimento amministrativo, l'Amministrazione procedente:**

- a. Interpella le amministrazioni interessate
- b. Invita le persone interessate ai procedimenti ad attivare le amministrazioni cointeressate
- c. Può indire una conferenza di servizi

La risposta corretta è: Può indire una conferenza di servizi

Domanda **23**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Secondo l'art. 97 del TUEL il Segretario comunale partecipa alle sedute della Giunta e del Consiglio con funzioni consultive, referenti, di assistenza e di verbalizzazione. Alla luce di tale disposizione, quale delle affermazioni che seguono è da ritenersi corretta?**

- a. In assenza del Segretario, la funzione di funzionario verbalizzante delle sedute di Giunta e Consiglio può essere assunta solo dal sindaco o dal vice sindaco
- b. Qualora il Segretario si trovi nell'impossibilità di partecipare alla seduta di Giunta o di Consiglio, può essere sostituito, laddove sia previsto dal regolamento degli uffici e servizi, nell'esercizio delle sue funzioni da un Vice segretario all'uopo nominato con decreto del Sindaco
- c. Nel caso in cui il Segretario si trovi nell'impossibilità di partecipare alla seduta di Giunta o di Consiglio, può delegare le sue funzioni di funzionario verbalizzante ad un responsabile di servizio dell'ente appartenente alla categoria D

La risposta corretta è: Qualora il Segretario si trovi nell'impossibilità di partecipare alla seduta di Giunta o di Consiglio, può essere sostituito, laddove sia previsto dal regolamento degli uffici e servizi, nell'esercizio delle sue funzioni da un Vice segretario all'uopo nominato con decreto del Sindaco

Domanda **24**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Come si estingue il rapporto di lavoro pubblico?**

- a. Tramite licenziamento, aspettativa, dimissioni volontarie, decesso del dipendente, superamento del periodo di comporto
- b. Tramite licenziamento, compimento del limite di età, dimissioni volontarie, decesso del dipendente, superamento del periodo di comporto
- c. Tramite licenziamento, compimento del limite di età, dimissioni volontarie, decesso del dipendente, accettazione di altro incarico esterno

La risposta corretta è: Tramite licenziamento, compimento del limite di età, dimissioni volontarie, decesso del dipendente, superamento del periodo di comporto

Domanda **25**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**In materia di Sistemi dinamici di acquisizione, quale delle seguenti affermazioni in merito alla RDO è da ritenersi corretta?**

- a. La RDO (Richiesta di Offerta) serve a consentire alle stazioni appaltanti, che intendono o sono tenute ad approvvigionarsi sul MEPA, di acquistare beni o servizi di valore inferiore alla soglia comunitaria
- b. La RDO (Richiesta di Offerta) serve a consentire alle stazioni appaltanti, che intendono o sono tenute ad approvvigionarsi sul MEPA, di acquistare beni o servizi di valore maggiore alla soglia comunitaria
- c. La RDO è il primo atto che la stazione appaltante deve porre in essere prima della indizione di una gara d'appalto

La risposta corretta è: La RDO (Richiesta di Offerta) serve a consentire alle stazioni appaltanti, che intendono o sono tenute ad approvvigionarsi sul MEPA, di acquistare beni o servizi di valore inferiore alla soglia comunitaria

Domanda **26**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Secondo la normativa sulla trasparenza è consentito accedere ad ulteriori dati e documenti detenuti dalle pubbliche amministrazioni, rispetto a quelli oggetto di pubblicazione ai sensi del D.lgs. 33/2013?**

- a. No, in nessun caso è possibile accedere ad ulteriori dati e documenti rispetto a quelli oggetto di pubblicazione ai sensi dello stesso decreto
- b. Sì ma solo se ciò è necessario per evitare un pregiudizio concreto alla tutela di determinati interessi pubblici o privati di cui all'art. 5-bis del suddetto decreto
- c. Sì, nel rispetto dei limiti relativi alla tutela di interessi giuridicamente rilevanti previsti dallo stesso decreto

La risposta corretta è: Sì, nel rispetto dei limiti relativi alla tutela di interessi giuridicamente rilevanti previsti dallo stesso decreto

Domanda **27**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Con riferimento alle procedure per l'affidamento dei contratti pubblici di importo inferiore alle soglie di rilevanza comunitaria, in applicazione del principio di non discriminazione e di parità di trattamento le stazioni appaltanti devono garantire:**

- a. Una valutazione equa ed imparziale dei concorrenti e l'eliminazione di ostacoli o restrizioni nella predisposizione delle offerte e nella loro valutazione
- b. La congruità dei propri atti rispetto al conseguimento dello scopo e dell'interesse pubblico cui sono preordinati
- c. Il non consolidarsi di rapporti solo con alcune imprese, favorendo la distribuzione delle opportunità degli operatori economici di essere affidatari di un contratto pubblico

La risposta corretta è: Una valutazione equa ed imparziale dei concorrenti e l'eliminazione di ostacoli o restrizioni nella predisposizione delle offerte e nella loro valutazione

Domanda **28**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Che cosa sono le ordinanze contingibili ed urgenti di cui all'art 54 del T.U.E.L.?**

- a. Ordini che il Sindaco emana quale capo dell'amministrazione comunale per far fronte a particolari esigenze di funzionamento degli uffici comunali e di garanzia dei servizi pubblici
- b. Ordini che il sindaco emana per dare attuazione a disposizioni di legge o di regolamenti
- c. Provvedimenti motivati che il sindaco adotta quale ufficiale di governo nel rispetto dei principi generali dell'ordinamento, al fine di prevenire e/o di eliminare gravi pericoli che minacciano l'incolumità pubblica e la sicurezza urbana

La risposta corretta è: Provvedimenti motivati che il sindaco adotta quale ufficiale di governo nel rispetto dei principi generali dell'ordinamento, al fine di prevenire e/o di eliminare gravi pericoli che minacciano l'incolumità pubblica e la sicurezza urbana

Domanda **29**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Cos'è l'istanza?**

- a. La domanda di un privato interessato, avente lo scopo di ottenere un provvedimento a suo favore
- b. Un provvedimento analogo all'esposto
- c. Un atto con cui l'autorità amministrativa competente si rivolge ad altra autorità amministrativa per sollecitare l'emanazione di un atto indispensabile per la prosecuzione del procedimento

La risposta corretta è: La domanda di un privato interessato, avente lo scopo di ottenere un provvedimento a suo favore

Domanda **30**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**A norma del d.lgs. 267/2000, quando gli enti locali possono effettuare spese?**

- a. se sussiste l'impegno contabile registrato sul competente programma del bilancio di previsione e l'attestazione della copertura finanziaria
- b. in qualunque momento, senza particolari vincoli
- c. esclusivamente se c'è l'attestazione della copertura

La risposta corretta è: se sussiste l'impegno contabile registrato sul competente programma del bilancio di previsione e l'attestazione della copertura finanziaria